
 

 

บทที่  3 
ระเบียบวิธีวจิัย 

3.1  การเก็บรวบรวมขอมูล 
  1)  การเก็บรวบรวมขอมูลปฐมภูมิ  (Primary  Data) 

      การเก็บรวบรวมขอมูลปฐมภูมิ  เปนการเก็บรวบรวมขอมูลจากแหลงขอมูลโดยตรง  
ในการศึกษาคร้ังนี้จะทําการเก็บรวบรวมขอมูลโดยการรวบรวบและสัมภาษณขอมูลจากเกษตรกรผู
ปลูก     สตรอเบอรร่ีรายหนึ่ง  ในเขตพ้ืนท่ีอําเภอสะเมิง  จังหวัดเชียงใหม  โดยจะทําการสัมภาษณ
และสอบถาม  จากเกษตรกรผูปลูกสตรอเบอรร่ี  เชน  ขอมูลทางดานตนทุนและคาใชจายตาง ๆ 
ภายในไร  ขอมูลทางดานรายรับของไร  หรือขอมูลทางดานการดําเนินงาน  และปญหาหรือ
อุปสรรคตาง ๆ ท่ีเกิดข้ึนในการดําเนินงาน  เปนตน   
  2)  การเก็บรวบรวมขอมูลทุติยภูมิ  (Secondary  Data)   

      การเก็บรวบรวมขอมูลทุติยภูมิ  เปนการเก็บรวบรวมขอมูลจากเอกสารตาง ๆ เชน  
หนังสือ  ตํารา  วารสารเอกสาร  รายงานการศึกษา  เอกสารวิจัยท่ีเกี่ยวของ  รายงานการวิจัย  
บทความทางวิชาการทางดานตาง ๆ เปนตน  ตลอดจนขอมูลทางสถิติของหนวยงานราชการและ
เอกชน  ท่ีไดมีการรวบรวมไว 
3.2  วิธีการวิจัย 
  วิธีการวิจัยสามารถแยกตามวัตถุประสงค  ออกไดดังนี้ 

  3.2.1)  การวิเคราะหเชิงพรรณนา  (Descriptive  method)  เพื่อใหทราบลักษณะท่ัวไปของ
การปลูกสตรอเบอรร่ี  เกี่ยวกับตนทุนการปลูก  รายได  การจัดการ  ตลอดจนปญหาและอุปสรรค
ตาง ๆ ในการผลิต  จากการสัมภาษณเกษตรกรเจาของไรผูปลูกสตรอเบอรร่ี 

   3.2.2)  การวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทนทางการเงิน  โดยใชทฤษฏีการวิเคราะห
ตนทุนและผลตอบแทน  (Cost-Benefit  Analysis)  ดวยการคํานวณดังตอไปนี้ 

  1)  มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ  (NPV) 
   มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ  (NPV) หมายถึง การการ

คํานวณหาผลรวมมูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ โดยการหาผลตางระหวางมูลคา
ปจจุบันของกระแสเงินสดรับหรือผลตอบแทน (มูลคาปจจุบันของผลได) กับมูลคาปจจุบันของ
กระแสเงินสดจาย หรือตนทุน (มูลคาปจจุบันของตนทุน) 
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                                               ܰܲ ௝ܸ   ൌ   ෍
ሺ஻ೕ೟ ି ஼ೕ೟ሻ

ሺଵା௜ሻ೟

ଵ଴

௧ୀଵ

  

                          ถา    j        =  1  คือ  ไรขนาดเล็ก 
                                                   j        =  2  คือ  ไรขนาดกลาง 
                                                   j        =  3  คือ  ไรขนาดใหญ 
                           NPVj   =  มูลคาปจจุบันสุทธิ  การผลิตสตรอเบอรร่ีท่ี j 
                            Bjt       =  ผลตอบแทนของสตรอเบอรร่ีท่ี j  ในปท่ี  t 
                            Cjt       =  เงินลงทุนสุทธิของสตรอเบอรร่ีท่ี j  ในปท่ี  t 
                              i        =  อัตราสวนลด 
                              t        =  ปของการผลิต  คือ ปท่ี 1  ถึง  10 
                              n       =  อายุของการผลิตท้ังหมด  10  ป 
                             ปท่ี  1  คือ  ปท่ีมีการลงทุนเร่ิมแรก 

   2) อัตราผลตอบแทน (ภายใน) ของโครงการ (IRR) 
              อัตราผลตอบแทน (ภายใน) ของโครงการ (IRR) หมายถึง อัตราสวนลด (r) ท่ีทํา
ใหมูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิมีคาเปนศูนย 

ܴܫ                                              ௝ܴ   ൌ   ෍
ሺ஻ೕ೟ ି ஼ೕ೟ሻ

ሺଵା௜ሻ೟

ଵ଴

௧ୀଵ

  

                      ถา    j        =  1  คือ  ไรขนาดเล็ก 
                                                 j        =  2  คือ  ไรขนาดกลาง 
                                                 j        =  3  คือ  ไรขนาดใหญ 
                          IRRj    =  อัตราผลตอบแทนภายใน  การผลิตสตรอเบอรร่ีท่ี j 
                         Bjt       =  ผลตอบแทนของสตรอเบอรร่ีท่ี j  ในปท่ี  t 
                         Cjt       =  เงินลงทุนสุทธิของสตรอเบอรร่ีท่ี j  ในปท่ี  t 
                           i        =  อัตราสวนลด 
                            t        =  ปของการผลิต  คือ ปท่ี 1  ถึง  10 
                           n       =  อายุของการผลิตท้ังหมด  10  ป 
                          ปท่ี  1  คือ  ปท่ีมีการลงทุนเร่ิมแรก 
 
 
 
 
 
 



 
18 

 

 

 

3) อัตราสวนของผลตอบแทนตอตนทุน (B/C ratio) 
         อัตราสวนของผลตอบแทนตอตนทุน (B/C ratio) หมายถึง อัตราสวน

เปรียบเทียบระหวางผลตอบแทนซ่ึงสามารถคํานวณออกมาในรูปของมูลคาปจจุบันของ
ผลตอบแทน เทียบกับมูลคาปจจุบันของตนทุนท่ีจายไปในการดําเนินการของโครงการ 

ܤ                        ⁄݋݅ݐܽݎ  ܥ ௝   ൌ   ෍
஻ೕ೟ 

ሺଵା௜ሻ೟

ଵ଴

௧ୀଵ

  ൊ ෍
஼ೕ೟ 

ሺଵା௜ሻ೟

ଵ଴

௧ୀଵ

  

                   ถา      j               =  1  คือ  ไรขนาดเล็ก 
                                 j               =  2  คือ  ไรขนาดกลาง 
                                 j               =  3  คือ  ไรขนาดใหญ 
                               B/C ratioj      =  อัตราสวนผลตอบแทนตอตนทุนการผลิตสตรอเบอรร่ีท่ี j 
                 Bjt                       =  ผลตอบแทนของสตรอเบอรร่ีท่ี j  ในปท่ี  t 
         Cjt                =  เงินลงทุนสุทธิของสตรอเบอรร่ีท่ี j  ในปท่ี  t 
                 i                  =  อัตราสวนลด 
                 t                         =  ปของการผลิต  คือ ปท่ี 1  ถึง  10 
          n                       =  อายุของการผลิตท้ังหมด  10  ป 
                 ปท่ี  1  คือ  ปท่ีมีการลงทุนเริ่มแรก 

     4) ระยะเวลาคืนทุนของโครงการ (Payback Period) 
       ระยะเวลาคืนทุนของโครงการ (Payback Period) หมายถึง ระยะเวลาการ

ดําเนินงานท่ีผลตอบแทนสุทธิจากโครงการสามารถ ชดเชยเงินลงทุนตอนเร่ิมตนของโครงการ โดย
สามารถคํานวณหาระยะเวลาคืนทุน (จํานวนป) ท่ีทําใหไดรับผลตอบแทนคุมกับเงินท่ีลงทุนได 
ดังนี้ 

                        ระยะเวลาคืนทุน௝ ൌ  
เงินลงทุนเร่ิมแรก ௝

ผลตอบแทนสุทธิเฉล่ียตอป ୨
 

                                    ถา           j            =  1  คือ  ไรขนาดเล็ก 
                                                   j            =  2  คือ  ไรขนาดกลาง 
                                                   j            =  3  คือ  ไรขนาดใหญ 
                                    ระยะเวลาคืนทุนj =  ระยะเวลาคืนทุนการผลิตสตรอเบอรร่ีท่ี j 
                              เงินลงทุนเร่ิมแรก ௝   =  เงินลงทุนเร่ิมแรกในปท่ี 1 ของการผลิตสตรอเบอรร่ีท่ี j 
                 ผลตอบแทนสุทธิเฉล่ียตอป ୨ = ผลตอบแทนสุทธิเฉล่ียตอปของการผลิตสตรอเบอรร่ีท่ี ୨ 
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   5) หลังจากนั้นนําขอมูลท่ีไดจากการคํานวณขางตนมาวิเคราะหคาใชจายและเงิน
ลงทุนในการผลิตวาคุมทุนหรือไม ซ่ึงการวิเคราะหดังกลาวจะพิจารณารวมกับมูลคาของคาเสีย
โอกาสในรูปของอัตราสวนลด  (discount  rate)  ดังนี้     

      5.1)  กระแสเงินสดรับหรือหรือผลตอบแทนมีท่ีมาประกอบดวย 
    1)  รายไดท้ังหมด  =  ผลผลิตท้ังหมด * ราคาขาย 
    2)  กําไรสุทธิ  = รายไดท้ังหมด – ตนทุนท้ังหมด 

   ดังนั้นกระแสเงินสดรับ  =  รายไดจากการจําหนายผลผลิต 
        5.2)  กระแสเงินสดจายหรือตนทุนประกอบดวย 
    1)  ตนทุนคงท่ี  ไดแก 
     -  คาท่ีดิน 
     -  คาอุปกรณการเกษตร  (ระบบน้ําหยด  เคร่ืองสูบน้ํา สปริงเกลอร) 
     -  คายานพาหนะ 
     -  คาอุปกรณการเก็บเกี่ยว  บรรจุ  และขนสง  (มีด  กรรไกร  ตะกรา 

  พลาสติก เปนตน)  
    2)  ตนทุนผันแปร  ไดแก 
                                    -  คาจางแรงงาน  (เตรียมแปลง  ใสปุย  พนสารเคมี  ดายหญา  พรวนดิน  

  รดน้ํา  คัดเกรด  บรรจุ  ขนสง  เปนตน) 
       -  คาโทรศัพท 
     -  คาแกส 
     -  คาน้ํามัน 
     -  คาวัสดุอุปกรณในการผลิต  (ตนกลา  ปุย  สารเคมี  ฮอรโมน  ใบตองตึง   

   ไมแหนบ  เปนตน)  
     -  คาจัดการหลังการเก็บเกี่ยว  (กระดาษหนังสือพิมพกันกระแทก  เทป 

   กาว  เชือกฟาง  เปนตน) 
-  คาใชจายเบ็ดเตล็ด 

    ดังนั้น  กระแสเงินสดจาย  หาไดจาก 
    กระแสเงินสดจาย  =  ตนทุนคงท่ี  +  ตนทันผันแปร 
    ในการวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทนทางการเงินของการผลิตสตรอเบอรร่ี
จําเปนตองวิเคราะหภายใตเง่ือนไขดังตอไปนี้ 
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        - อัตราสวนลดท่ีใชอิงจากอัตราดอกเบ้ียเงินกูของธนาคารเพ่ือการเกษตรและ
สหกรณ  ณ  อัตราดอกเบ้ียปจจุบัน  โดยกําหนดอัตราสวนลดท่ี  7 % 

  3.2.3)  การวิเคราะหความไหวตัวตอการเปล่ียนแปลงของสตรอเบอรร่ี  เปนการวิเคราะห
ผลกระทบตอผลตอบแทนสุทธิของสตรอเบอรร่ี  เม่ือตนทุนและผลตอบแทนมีการเพิ่มข้ึนหรือ
ลดลง 
        จากน้ันทําการวิเคราะหหาคาตาง ๆ คือการคํานวณหามูลคาปจจุบันสุทธิ  อัตรา
ผลตอบแทนภายใน  อัตราสวนผลตอบแทนตอตนทุน  และระยะเวลาคืนทุน  เพื่อศึกษาวาโครงการ
มีผลกระทบอยางไรเม่ือมีเหตุเปล่ียนแปลงจากปจจัยตาง ๆ ท่ีเกี่ยวของกับการลงทุน  ซ่ึงจะเปน
ประโยชนตอเกษตรกร   ในการวางแผนการดําเนินงานและหาแนวทางปรับปรุงตามเหตุ
เปล่ียนแปลงตาง ๆ ท่ีอาจจะเกิดข้ึน  อันจะนําไปสูการดําเนินงานท่ีมีประสิทธิภาพ  และให
ผลตอบแทนท่ีคุมคา 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


